
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2018

Lefel A Ffiseg Uned 2 2420N20-1 

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1(a) 2727 3.5 2.3 9 39.3 99.7
1(b) 2611 2.2 1 3 73.6 95.5
1(c) 2565 0.7 0.8 3 22.8 93.8

2 2665 3.2 2.1 7 45.4 97.5
3(a) 2647 2.8 1.6 5 55.5 96.8
3(b) 2427 1.8 1.6 5 36.5 88.8
4(a) 2616 0.8 1 3 27.4 95.7
4(b) 2642 2.1 1.2 5 42.5 96.6
5(a) 2689 1 0.9 3 33.5 98.3
5(b) 2422 1.8 1.4 4 45.4 88.6
6(a) 2682 2.1 0.9 4 53.1 98.1
6(b) 2349 1.1 1.4 4 26.8 85.9
7(a) 2598 3.5 1.8 6 58.6 95
7(b) 2554 2.2 1.5 6 37.3 93.4
8(a) 2429 2 1.7 7 28.9 88.8
8(b) 2410 2.6 1.6 6 43.5 88.2
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael    


AA1 AA2 AA3 
Cyfans


wm 
Mathe
mateg 


Ymarfe
rol 


1 (a) (i)  Egni (neu waith) / gwefr neu egni (neu waith) y coulomb [derbyn 


joule y coulomb] (1) 


Yr uchod wedi’i roi mewn cyd-destun yn gywir, e.e. yr egni wedi’i roi 


gan y batri / yr egni wedi’i drosglwyddo o gemegol [neu i drydanol]. 


[Marc annibynnol] (1) 


1 


 


 


1 


   


 


 


2 


  


  (ii)  Dull 1 


 
4.33 V


0.656 A
6.60


I  



neu drwy awgrym (1) 


   
 


4.80 V 4.33 V


0.656 A
r



 = 0.71 / 0.72 / 0.7


 
  (1) 


Dull 2 


Unrhyw hafaliad gp cywir a pherthnasol e.e. 


4.80 V 4.33 V


6.6 4.33 V


r 




neu 


4.80 6.60
4.33


6.60r







(1) 


r = 0.71 / 0.72 / 0.7 (1) 


Gweler canllawiau ychwanegol ar gyfer dulliau gan dybio bod 0.7  


 


1 


 


 


1 


 


 


  


 


2 


 


 


2 


 


  (iii)  I Mwy o gerrynt (1) 
Felly Ir yn fwy [derbyn: mwy o foltedd yn cael ei golli] (1) 


DS: dim marc ar gyfer V = E  Ir ar ei ben ei hun 
neu 
Cymhareb (gwrthiant allanol)/r yn is (1) 
Felly mae cymhareb (gp allanol)/(gp ar draws r) yn llai (1) 
neu gywerth 


1 


 


 


 


1 


  
2 


 


 


 


   II 
Cerrynt yn y naill wrthydd neu'r llall = 


3.35


3.30
 [= 1.02 / 1.015 A] (1) 


Rhannu ag e ar unrhyw gam (1) [e.e. 61 C] 


Electronau mewn 1 funud = 3.8  1020 C, dgy ar I 


[DS: electronau drwy gyfuniad paralel = 7.6  10
20


  (2)] 
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael    


AA1 AA2 AA3 
Cyfans


wm 
Mathe
mateg 


Ymarfe
rol 


 (b) (i)  2
V


R
P


  neu 
1000 W


230 V


V
I R


I


 
  


 
ac (1) 


R = 53 [derbyn talgrynnu cynnar] (1) 
 


1  


1 


  


2 


 


2 


 


  (ii)  3.6 [MJ]  1  1 1  


 (c)   Os yw gwresogydd trydanol yn cael ei ddefnyddio yn hytrach na 
nwy, ar gyfer effaith gwresogi benodol mae mwy o CO2 yn cael 
ei gynhyrchu [neu mae mwy o nwy, adnodd anadnewyddadwy 
[derbyn: tanwydd ffosil] yn cael ei ddefnyddio] (1) 
Cyfrannu mwy at newid hinsawdd/cynhesu byd-eang [felly dylid 
annog pobl i beidio â defnyddio gwresogyddion trydanol] (1) 
Unrhyw un o blith... 


 [Ond] mae cost uwch trydan [am bob kW] yn ddigon i annog 
pobl i beidio 


 [Ond] nid yw pob gorsaf drydan yn llosgi nwy. [Dydy rhai e.e. 
niwclear, gwynt, ddim yn cynhyrchu CO2 ] 


 [Ond] dydy nwy ddim ar gael i bob cartref 


 Mae CO2 yn amsugno isgoch tonfedd hir (neu isgoch wedi'i 
allyrru o arwyneb y Ddaear) yng nghyd-destun newid 
hinsawdd  


 Unrhyw bwynt perthnasol a sylweddol arall e.e. materion 
diogelwch wrth drin fflam agored / allyriadau CO / nwy yn 
gollwng 


Enghraifft o bwynt sydd ddim yn haeddu marc: “dydy sut rydw i'n 
gwresogi fy nghartref ddim yn fusnes i neb arall” – roedd y 
cwestiwn yn sôn am annog pobl i beidio â defnyddio trydan / 
mae gwresogyddion trydanol yn fwy drud i’w cynnal. 
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3 


  


     
Cyfanswm Cwestiwn 1 
 


5 7 3 15 7 0 
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Canllawiau ychwanegol ar gyfer 1(a)(ii) 
 
Dull 3 


[Gan dybio bod] r = 0.7 : 


Cyfanswm gwrthiant = 7.30  


 Cerrynt = 
 
 


4.80 V


7.30 
= 0.658 A (1) 


gd terfynell, V = E  Ir = 4.80  0.6850.7 
 = 4.34 V, sydd tua’r hyn a ddisgwylir (1) 
Felly mae’r dybiaeth gychwynnol yn gywir. 
 
Dull 4 


[Gan dybio bod] r = 0.7 : 


[Cyfanswm gwrthiant = 7.30 ] 
Gan ddefnyddio’r hafaliad rhannwr potensial:  


 
 
 


6.60
4.80 V


7.30


R
V E


R r



   


 
hafaliad wedi’i ddefnyddio’n gywir (1) 


 = 4.34 V, sydd tua’r hyn a ddisgwylir (1) 
Felly mae’r dybiaeth gychwynnol yn gywir. 
  












1ai: 2


1aii: 2


2


2



roberm

Sticky Note

Diffiniad clir a chyflawn. 2/2



roberm

Sticky Note

Gwaith cyfrifo clir a chywir. 2/2







1aiii1: 0


1aiii2: 3


1bi: 2


1bii: 1


3


2


1



roberm

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn cymryd bod I yn aros yn gyson.  Roedd hyn yn gamgymeriad cyffredin.  Mae I yn cynyddu, mae r yn gysonyn ac felly mae’r lluoswm Ir yn fwy. Gan fod V = E – Ir mae V yn lleihau. 0/2



roberm

Sticky Note

Ateb clir a chywir. 3/3



roberm

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi cyfrifo’r llif gwefr pob eiliad – felly I.  Byddai’n well datgan I = P/V yn lle Q = W/V.  Hwyrach bod yr ymgeisydd wedi cymysgu rhwng 2 hafaliad. Mae defnydd o R = V/I yn gywir i gyrraedd yr ateb cywir. 2/2



roberm

Sticky Note

Ateb clir a chywir. 1/1







1c: 2


1


1



roberm

Sticky Note

Roedd angen trafod goblygiadau’r ffaith bod gwresogyddion trydanol yn defnyddio mwy o nwy na boeler neu dân nwy am yr un effaith gwresogi.  Mae’r ymgeisydd wedi nodi y bydd llai o gynhesu byd eang gyda tân nwy ac hefyd y bydd mwy o danwyddau ffosil yn cael eu llosgi ar gyfer gwresogyddion trydanol.  Wedi cael mya yma – dylai fod wedi nodi bod cyflenwad tanwyddau ffosil yn lleihau. 2/3












1ai: 1


1aii: 0


1



roberm

Sticky Note

Y newid egni yn gywir ond rhaid nodi “i bob coulomb” i ennill marciau llawn. 1/2



roberm

Sticky Note

Mae’r cerrynt wedi cael ei gyfrifo yn anghywir (I = 4.80/6.6) nid oes dgy o fewn y darn cwestiwn yma. 0/2







1aiii1: 1


1aiii2: 2


1bi: 2


1bii: 1


1


1


1


2


1



roberm

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn esbonio’n glir bod y cerrynt yn cynyddu ar gyfer y marc cyntaf. Sut bynnag, nid yw’n esbonio pam fod hyn yn arwain at ddarlleniad llai ar y foltmedr. 1/2



roberm

Sticky Note

Nid yw’r ymgeisydd wedi cyfrifo’r cerrynt trwy wrthydd unigol – wedi cael 2.03A yn 
lle 1.015A.  Mae gweddill y dull yn gywir. Mae’r ateb dwywaith yr ateb disgwyliedig. 2/3



roberm

Sticky Note

Ateb clir a chywir. 2/2



roberm

Sticky Note

Ateb clir a chywir. 1/1







1c: 1


1



roberm

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi nodi y bydd  mwy o gynhesu byd eang gyda gwresogyddion trydanol. 1/3












1ai: 1


1aii: 2


1


1


1



roberm

Sticky Note

Y newid egni yn gywir ond rhaid nodi “i bob coulomb” i ennill marciau llawn. 1/2



roberm

Sticky Note

Gwaith cyfrifo clir a chywir. 2/2

(Dim cosb am ysgrifennu hafaliad anghywir ar ddechrau’r ateb, V = E + Ir)







1aiii1: 0


1aiii2: 0


1bi: 2


1bii: 1


1


1


1



roberm

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn cymryd bod I yn aros yn gyson.  Roedd hyn yn gamgymeriad cyffredin.  Mae I yn cynyddu, mae r yn gysonyn ac felly  mae’r lluoswm Ir yn fwy. Gan fod V = E – Ir mae V yn lleihau. 0/2



roberm

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio’r cerrynt a oedd yn llifo yn y gylched gyfres a wedi ei rannu gyda 2.  Dim marc am hyn. 0/3



roberm

Sticky Note

Ateb clir a chywir. 2/2



roberm

Sticky Note

Ateb clir a chywir. 1/1







1c: 0



roberm

Sticky Note

Dim marc am ail adrodd y wybodaeth yn y cwestiwn, h.y. mae gwresogyddion trydanol
yn defnyddio mwy o nwy wrth gynhyrchu’r un faint o egni gwres. 0/3
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(2420N20-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.02


Atebwch bob cwestiwn.


1.	 (a)	 Mae dau wrthydd 3.30 Ω wedi’u cysylltu mewn cyfres ar draws batri â g.e.m. 4.80 V fel 
sydd i’w weld. Mae’r foltmedr yn darllen 4.33 V.


V


3.30 Ω


3.30 Ω


	 (i)	 Nodwch yn nhermau gwaith neu egni beth yw ystyr g.e.m. batri.	 [2]


	


	


	


	 (ii)	 Dangoswch fod gwrthiant mewnol, r, y batri tua 0.7 Ω.	 [2]


	


	


	


	


	


	 (iii)	 Pan mae’r gwrthyddion wedi’u cysylltu’n baralel fel sydd i’w weld isod, mae’r  
foltmedr yn darllen 3.35 V.


V 3.30 Ω 3.30 Ω


r


r


Diagram 1


Diagram 2







(2420N20-1) Trowch y dudalen.


2
4


2
0


N
2


0
1


0
3


3
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.03


	 (I)	 Heb wneud cyfrifiadau pellach esboniwch pam byddech chi’n disgwyl i’r  
darlleniad fod yn is, nawr bod y gwrthiant yn is ar draws terfynellau’r gell (cell 
terminals).	 [2]


	


	


	


	


	


	 (II)	 Cyfrifwch nifer yr electronau sy’n mynd i mewn i’r naill neu’r llall (either) o’r 
gwrthyddion (sydd i’w gweld yn Diagram 2) bob munud.	 [3]


	


	


	


	


	


	 (b)	 Mae’r elfen wresogi (coil o wifren) mewn gwresogydd trydanol yn afradloni egni ar 
gyfradd o 1.00 kW, pan mae hi wedi’i chysylltu ar draws y prif gyflenwad 230 V. Cyfrifwch:


	 (i)	 gwrthiant y coil;	 [2]


	


	


	


	


	 (ii)	 yr egni sy’n cael ei afradloni bob awr, gan roi eich ateb mewn megajoule (MJ).	 [1]


	


	


	







4


(2420N20-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.04


	 (c)	 Ar gyfer pob megajoule o wres o wresogydd trydanol, byddai’n rhaid llosgi tua 0.08 m3 o 
nwy mewn gorsaf drydan (power station) sy’n llosgi nwy. Ar gyfer pob megajoule o wres 
sy’n dod o foeler (boiler) neu dân nwy domestig, mae tua 0.03 m3 o nwy yn cael ei losgi. 
Trafodwch a ddylai pobl gael eu hannog i beidio â defnyddio gwresogyddion trydanol yn 
eu tai. Does dim angen gwaith cyfrifo.	 [3]


	


	


	


	


	


	


	


	


15
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael    


AA1 AA2 AA3 Cyfans


wm 


Mathe


mateg 


Ymarfe


rol 


4 (a)  T = 0.60 [s] neu f = 1.67 [Hz] wedi'i gyfrifo neu drwy awgrym 


(1) 


Sinwsoid â'r amledd a'r osgled cywir wedi'i luniadu o t = 0 i    


t = 1 s (1) 


Graff rhesymol: Gwedd gywir (–sin t) (1) 


  


 


 


3 


  


 


 


3 


 


 


 


 


2 


 


 (b) (i) 1 500 [nm] sin 24.9° =   neu drwy awgrym (1) 


 = 632 nm (1) 
 


1 


 


 


1 


  


2 


 


2 


 


  (ii) Diagram triongl ongl sgwâr (i’r llygad) â 57.4° (derbyniwch ) 
wedi’i farcio yn y safle cywir [h.y. blaendon o’r hollt gwaelod 
yn berpendicwlar i’r cyfeiriad uchaf] (1) 


Naill ai 2 (neu’r gwahaniaeth llwybr) wedi’i farcio ar y 
diagram neu nodi bod y gwahaniaeth llwybr [ar gyfer golau o 


holltau cyfagos] = 2 (1) 


57.4° (neu ) = 
1 2


sin
d



neu gywerth [e.e. sin1(2 sin 24.9)] (1) 


[Marc olaf yn annibynnol 


 


1 


 


1 


 


 


 


 


 


1 


  


 


 


 


3 


 


 


 


 


 


 


          


   Cyfanswm Cwestiwn 4 3 5 0 8 4 0 


          


 












4a: 2


1


1



roberm

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi cyfrifo T yn gywir (0.6s).  Mae’r graff yn dangos yr amledd a’r
osgled cywir. Yr unig diffyg yw gwedd y graff. 2/3







4bi: 2


4bii: 3


1


1


1


1


1



roberm

Sticky Note

Ateb clir a chywir. 2/2



roberm

Sticky Note

Triongl ongl sgwâr wedi ei ddangos gyda θ wedi ei labelu yn glir.  Dealltwriaeth clir o’r gwahaniaeth llwybr a θ wedi ei gyfrifo yn gywir. 3/3












4a: 1


1



roberm

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi cyfrifo T yn gywir (0.6s).  Er bod yr amledd a’r osgled yn gywir nid sinwsoid yw’r graff.  Hefyd, mae gwedd y graff yn anghywir. 1/3







4bi: 2


4bii: 2


1


1


1


1



roberm

Sticky Note

Ateb clir a chywir. 2/2



roberm

Sticky Note

Dealltwriaeth clir mai 2l yw’r gwahaniaeth llwybr a θ wedi ei gyfrifo yn gywir.  Nid yw triongl ongl sgwâr wedi cael ei ddangos ar y diagram. 2/3












4a: 0



roberm

Sticky Note

Nid yw amledd y graff yn gywir. Nid yw T (neu f) wedi cael ei gyfrifo. Mae gwedd y graff yn anhgywir. 0/3







4bi: 2


4bii: 1


1


1


1



roberm

Sticky Note

Ateb clir a chywir. Nid oedd cosb yn y cwestiwn yma am beidio â nodi’r uned. 2/2



roberm

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi cyfrifo θ yn gywir.  Sut bynnag, nid yw wedi dangos triongl ongl sgwâr ar y diagram.  Nid yw’r ymgeisydd wedi dangos dealltwriaeth o’r term gwahaniaeth llwybr. 1/3
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(2420N20-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.10


4.	 (a)	 Mae ton gynyddol yn teithio o’r chwith i’r dde ar fuanedd o 0.40 m s–1 ar hyd llinyn wedi’i 
ymestyn. Mae’r diagram yn dangos y llinyn ar amser t = 0.


– 0.02


0.02


0.2 0.4 0.6 0.8 1.000


0.04 m


0.60 m


P


cyfeiriad teithio’r don


		  Brasluniwch yn ofalus, ar y grid isod, graff dadleoliad–amser ar gyfer pwynt P ar y llinyn 
rhwng t = 0 a t = 1 s. Mae’r lle gwag o dan y grid ar gyfer eich gwaith cyfrifo.	 [3]


Dadleoliad / m


Amser / s


		  Lle gwag ar gyfer gwaith cyfrifo:







(2420N20-1) Trowch y dudalen.


11
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.11


	 (b)	 Mae’r pellter rhwng canol yr holltau (slits) mewn gratin diffreithiant yn 1 500 nm.
		  Mae golau monocromatig yn cael ei ddisgleirio’n normal ar y gratin.


24.9°


gratin


	 (i)	 Mae paladrau trefn un yn dod allan ar onglau o 24.9° i’r normal (gweler y diagram). 
Cyfrifwch donfedd y golau.	 [2]


	


	


	


	


	 (ii)	 Esboniwch yn nhermau gwahaniaeth llwybr pam mae’r paladrau trefn dau yn 
dod allan o’r gratin diffreithiant ar 57.4° i’r normal. Bydd angen i chi ychwanegu at y 
diagram (sy’n dangos dwy hollt gyfagos (adjacent) yn y gratin).  	 [3]


golau’n cael ei 
ddisgleirio’n 
normal ar y gratin


trefn 
dau


8


	


	


	


	


	


	


2
4


2
0


N
2


0
1


11
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Cwestiwn Manylion marcio 


 Marciau sydd ar gael   


AA1 AA2 AA3 
Cyfans


wm 
Mathe
mateg 


Ymarfe
rol 


7 (a) (i) 1.00 sin aer = 1.60 sin 30° neu gywerth neu drwy awgrym (1) 


aer = 53° (1) 


Y paladr yn plygu'n siarp i'r chwith ar yr arwyneb (1) 


 


1 


 


 


 


1 


1 


  


 


3 


 


 


2 


 


  (ii) C neu drwy awgrym (1) 


1
sin


1.60
  [=0.625] neu gywerth (e.e. C= 39°) (1) 


x = 62.5 / 63 mm  (1) 
 


1 


1 


 


 


1 


  


 


3 


 


 


2 


 


 (b)  Pwyntiau marcio 
A1. Golau [yn teithio ar onglau bach i'r echelin] sy'n taro'r ffin   
        craidd/cladin yn cael ei adlewyrchu’n fewnol yn gyflawn 
A2.  [Felly] mae’n cael ei drosglwyddo ar hyd y ffibr heb golled 
B3.  Mae gan lwybrau golau sydd ar onglau gwahanol [i’r 


 echelin] hydoedd gwahanol [ar gyfer ffibr o hyd penodol] 
B4. [Felly] maen nhw'n cymryd amser [ychydig bach yn] 


 wahanol ac [felly] mae [pob] pwls wedi’i wasgaru [dros 
 amser] erbyn cyrraedd y pen pellaf 


C5.  Gallai’r pylsiau orgyffwrdd (os yn ddilyniant cyflym) 
C6.  Lledaenu [derbyniwch gwasgariad mm] yn cynyddu gyda 


 hyd y ffibr, [felly] gorgyffwrdd yn fwy tebygol os yw’r ffibr yn 
 hirach  


 
5-6 marc   
Disgwylir o leiaf 4 pwynt o bob un o’r adrannau A, B ac C 
Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i 
gyfiawnhau ac wedi'i strwythuro'n rhesymegol. 
 
3-4 marc   
Disgwylir o leiaf 3 phwynt o ddwy adran o leiaf o A, B ac C 
Mae yna resymu sy'n eithaf cydlynol, yn berthnasol gan fwyaf, 
wedi'i ategu â rhywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro i raddau. 
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7ai: 3


7aii: 3


1


1


1


3



roberm

Sticky Note

Ateb clir a chywir. 3/3



roberm

Sticky Note

Ateb clir a chywir. 3/3







7b: 4



roberm

Sticky Note

Esboniad clir o’r llwybrau gwahanol gyda pellteroedd gwahanol ac amseroedd teithio gwahanol. Wedi esbonio am y gorgyffwrdd sy’n gallu digwydd o ganlyniad i hyn. Nid oes unrhyw sôn am sut mae’r ffibr yn trawsyrru’r golau, h.y. adlewyrchiad mewnol cyflawn ac felly mae’r ateb yn y band canol. 4/6
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7aii: 2


3


1


1



roberm

Sticky Note

Ateb clir a chywir. 3/3



roberm

Sticky Note

Wedi cyfrifo θ yn gywir ond dim ymgais i gyfrifo x. 2/3







7b: 4



roberm

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn esbonio am sut mae’r ffibr yn trawsyrru golau ond, yn anffodus, dim wedi defnyddio’r term adlewyrchiad mewnol cyflawn.  Mae wedi sôn am y llwybrau gwahanol gyda pellteroedd gwahanol ac amseroedd gwahanol.  Nid oes sôn am y pylsau yn lledu neu’n gorgyffwrdd. 4/6
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7aii: 0


1


1



roberm

Sticky Note

Wedi cyfrifo yr ongl yn gywir ond wedi dangos y pelydryn ar ochr anghywir y normal. 2/3



roberm

Sticky Note

Dim wedi cydnabod mai θ yw’r ongl gritigol ac felly dim wedi gwneud cynnydd. 0/3







7b: 2



roberm

Sticky Note

Yn esbonio bod y tonnau yn cyrraedd ar adegau gwahanol gan fod yr onglau yn wahanol.
Yn cymharu gyda’r un llwybr sydd ar gael mewn gwydr ffibr unfodd.  Yn sôn am y gor-gyffwrdd sy’n gallu digwydd mewn ffibrau amlfodd.  Nid oes sôn am adlewyrchiad mewnol cyflawn, neu pylsau yn lledu. 2/6












(2420N20-1) Trowch y dudalen.
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7.	 (a)	 (i)	 Mae paladr o olau cul yn mynd i mewn i floc gwydr â thrawstoriad chwarter cylch, 
fel sydd i’w weld. Indecs plygiant y gwydr yw 1.60.


100 mm


50 mm


30°


normal


naer = 1.00ngwydr = 1.60


		  Cyfrifwch yr ongl blygiant i mewn i’r aer ar yr arwyneb crwm (curved) a 
brasluniwch yn ofalus y paladr wedi’i blygu ar y diagram. [Does dim angen 
defnyddio onglydd.] 	 [3]


	


	


	


	


	


	 (ii)	 Cyfrifwch y pellter mwyaf, x, ar hyd wyneb isaf y bloc, lle mae’r paladr yn gallu mynd 
i mewn i’r bloc yn normal, er mwyn iddo ddod allan o’r wyneb crwm. Dylech chi 
gyfeirio at yr ongl θ yn eich cyfrifiad. 	 [3]


100 mm


x


θ
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	 (b)	 Esboniwch sut mae gwydr ffibr (glass fibre) amlfodd (trwchus) yn trawsyrru golau,  
a pham nad ydyn ni’n gallu trawsyrru ffrydiau cyflym o ddata’n llwyddiannus drwy ddarnau 
hir o ffibr amlfodd.	 [6 AYE]
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